

COLLEGIO DOCENTI

VERBALE N. 3

Il giorno **23 novembre 2023 alle ore 15:30**, previa convocazione con circolare sul sito e invio ai singoli docenti, si è riunito in modalità telematica il Collegio dei docenti tramite la piattaforma Google Meet.

Sono presenti 121 docenti.

L'ordine del giorno (ODG) della riunione è il seguente:

1. Approvazione del verbale della seduta precedente;
2. Comunicazioni D.S.;
3. Aggiornamento annuale PTOF 2022-2025;
4. Viaggi di istruzione - uscite didattiche;
5. Delibera centro sportivo studentesco;
6. Nomina Docenti Tutor TFA;
7. Integrazioni organigramma;
8. Presentazione curriculum orientativo di istituto;
9. Premio bontà Agnoni;
10. Varie ed eventuali.

Presiede il DS prof.ssa *Paola Palmegiani*, funge da segretario il prof. *Fabrizio Calimera*, componente dello staff della dirigenza.

La prof.ssa *Stella* partecipa al collegio docenti in presenza nella presidenza dove è riunito lo staff composto dai proff. Di *Filippo, Calimera, Ravagioli, Ferrandino e Farina*.

1. Approvazione verbale seduta precedente

Il DS inizia la riunione e ricorda ai docenti che la votazione del primo punto all'ODG varrà anche come firma di presenza. Tutta la documentazione è stata pubblicata sul sito nella sezione *Materiale Collegio Docenti* del 23/11/2023. Il DS presenta il verbale della seduta precedente e chiede al Collegio di esprimersi in merito. Il prof. *Calimera* invia in chat il link al modulo Google e invita i docenti a compilare il modulo di approvazione del verbale collegio docenti dell'8 settembre inserendo nome, cognome e espressione del voto tra Favorevole, Contrario o Astenuto e cliccando sul pulsante invia.

Votano favorevolmente con espressione verbale i docenti *Pallini, Pasciutti, Cittadini, Capanna, Caldaese, D'Errico, Pasquale, Danza*. In quanto impossibilitati all'utilizzo del link.

L'esito della votazione è di 13 astenuti ed il resto favorevoli.

Il primo punto all'ordine del giorno è approvato a maggioranza.

DELIBERA N. 668

2. Comunicazioni del DS

Prende parola il DS per una serie di comunicazioni:

Progetto DADA: il DS Informa che fino ad oggi sono state fatte due riunioni del collegio dei docenti, 3 riunioni del collegio di formazione modello DADA con il dirigente tecnico Fattorini, sono stati pianificati due visiting a scuole che già adoperano il modello DADA, una il 6 dicembre al "*IC San Nilo di Grottaferrata*", un altro da confermare verso il 12-13 dicembre presso l'*IIS Carlo Alberto dalla Chiesa di Montefiascone* (capofila della rete We Debate, scuola DADA da tantissimi anni). Il DS invita i docenti che volessero partecipare alle due visite previste, può ad inviare una mail al prof. Patti con le proprie disponibilità.

Fondi PNRR: Il DS informa che sono stati attivati gli acquisti dai fondi PNRR; i proff. *Patti e Labarile* hanno coordinato la progettazione per gli arredi e il materiale digitale.

Sulla base della progettazione condivisa con il collegio nel precedente anno scolastico, sono stati avviati lavori di edilizia in entrambe le sedi. Nello specifico, in sede centrale, sono stati ultimati i lavori dell'aula IRC, dell'aula informatica e saranno ultimati i lavori per la realizzazione della palestra all'aperto; in sede succursale, la fine dei lavori dell'anfiteatro è stata posticipata causa il maltempo che ha impedito agli operai di piantare gli alberi attorno all'anfiteatro.

A tal proposito il DS comunica che il parcheggio interno della sede succursale è disponibile fino a mercoledì 29, in quanto nei giorni del 30 novembre e 1° dicembre dovrebbero essere piantati gli alberi.

Sportello Psicologico: il DS informa i docenti che nella mattinata odierna hanno preso servizio due psicologhe, assegnazione tramite bando regionale, che opereranno nella nostra scuola. Si tratta di un contratto biennale con un notevole aumento di ore rispetto agli anni scolastici precedenti.

Fino a fine a.s. 2024- 2025 avremo per 120 ore annue a disposizione per sede:

Sede Succursale: la dott.ssa *D'Atteo* - tutti i lunedì per 5 ore

Sede Centrale: la dott.ssa *Roberti* - tutti i venerdì per 3 ore nella fascia 9:00-12:00 e tutti i giovedì per 2 ore da remoto nella fascia 14:00-16:00.

MEMORANDA: Tra i materiali del collegio pubblicati sul nostro sito c'è l'appuntamento di "*Memoranda*". Come ogni anno, chiederemo la disponibilità a docenti e studenti a partecipare al viaggio della memoria tramite apposita circolare. Il DS invita la prof.ssa *Apuzzo*, in qualità di docente accompagnatore dello scorso anno a parlare di questo viaggio e testimoniare come l'esperienza sia stata molto bella e toccante sotto molti punti di vista.

Bando ERASMUS- il DS chiede alla prof.ssa *Carvisiglia*, in qualità di referente scolastico per la mobilità internazionale, un parere sulla numerosa adesione al bando Erasmus. La prof.ssa *Carvisiglia* comunica la grande partecipazione al bando, sia di docenti che di studenti; l'unico rammarico è che non potranno partecipare tutti i richiedenti, ma il progetto ha una durata quinquennale e pertanto potremo accogliere le richieste anche negli anni prossimi.

Corsi di inglese per docenti: Si ricorda la circolare n. 135 relativamente alla manifestazione di interesse per il corso B1 B2 di lingua inglese per docenti.

3. **Aggiornamento annuale PTOF 2022-2025**

Prende parola il prof. Di Filippo che mostra il documento del PTOF in presentazione PPT. (in sintesi la parte finale del PTOF). Si passa alla votazione dell'approvazione del PTOF 2022-2025, così come presentato.

Si riportano di seguito gli elenchi nominativi dei docenti i cui progetti inseriti nel PTOF saranno finanziati dai fondi PNRR e Scuole aperte il pomeriggio del comune di Roma.

ATTIVITA' SCOLASTICA DM 170/2022	PNRR	DISPERSIONE	NOMINATIVI	TIPOLOGIA	MODULO
COMMISSIONE ORIENTAMENTO	CURRICOLO	DI	PETRASSI-D'ALESSANDRI-CARLESCHI-IACCARINO	PNRR DISPERSIONE	ORIENT.CON FAMIGLIE
PROGETTO PONTE			LORENZINI	PNRR DISPERSIONE	ORIENT.CON FAMIGLIE

PROGETTO TI PORTO CON ME	OLIVIERO-DI CECCA-ORIOLO-CARLESCHI+ANGIOLINI (POTENZIAMENTO)	PNRR DISPERSIONE	FORMAZ.E LABORAT.
PROGETTO DA SPECCHI E FINESTRE	MATTEINI	PNRR DISPERSIONE	MENTORING
PROG.ORIENTAMENTO ENTRATA	COVACCIOLI-FORTINI-MELODDO-TROISI	PNRR DISPERSIONE	ORIENT.CON FAMIGLIE
PROGETTO SE MI ORIENTO SCELGO	PETRASSI	PNRR DISPERSIONE	ORIENT.CON FAMIGLIE
PROGETTO ACCOGLIENZA	ORIOLO-DI CARLO	PNRR DISPERSIONE	ORIENT.CON FAMIGLIE
PROGETTO LA SALUTE E' PROMOSSA	LORENZINI-APUZZO	PNRR DISPERSIONE	MENTORING
PROGETTO GIOCHI DELLA CHIMICA	TOMASSETTI-APUZZO	PNRR DISPERSIONE	FORMAZ.E LABORAT.
PROGETTO CAMPIONATI (EX OLIMPIADI) SCIENZE NATURALI	APUZZO-MANICO	PNRR DISPERSIONE	FORMAZ.E LABORAT.
PROGETTO PAPARESCHI AL CINEMAT	PATTI-DE MAGGI-RAZZI-IARIA-CANNATA-PASSAMONTI-PETRASSI-CALIMERA	PNRR DISPERSIONE	MENTORING
PROGETTO MATEMATICA OLIMPICA	PATTI-CALIMERA	PNRR DISPERSIONE	FORMAZ.E LABORAT.
PROGETTO OLIMPIADI DI ITALIANO	D'ALESSANDRI	PNRR DISPERSIONE	FORMAZ.E LABORAT.
PROGETTO WEDEBATE	D'ALESSANDRI	PNRR DISPERSIONE	FORMAZ.E LABORAT.
PROGETTO "INDEX E INCLUSIONE"	CARLESCHI-DI CECCA-ORIOLO	PNRR DISPERSIONE	MENTORING
PROGETTO "ECCIDI ED ACCADIMENTI IN ITALIA..."	MATTEINI	PNRR DISPERSIONE	FORMAZ.E LABORAT.
PROGETTO OLIMPIADI DI INFORMATICA (non docenza)	LABARILE	PNRR DISPERSIONE	FORMAZ.E LABORAT.
PROGETTO ROBOTICA EDUCATIVA (ore docenza)	LABARILE	PNRR DISPERSIONE	MENTORING
PROGETTO OLIMPIADI DI NEUROSCIENZE	APUZZO	PNRR DISPERSIONE	MENTORING
PROGETTO "GIRLS GO CIRCULAR"	TOMASSETTI-CANNATA	PNRR DISPERSIONE	MENTORING
PROGETTO "IL GIARDINO DEI GIUSTI"	ANGIOLINI	PNRR DISPERSIONE	MENTORING
SPORTELLI PER MATERIE (ore docenza):			
INGLESE	DA DEFINIRE	PNRR DISPERSIONE	POTENZ.COMPET.BASE
MATEMATICA	DA DEFINIRE	PNRR DISPERSIONE	POTENZ.COMPET.BASE
FRANCESE	DA DEFINIRE	PNRR DISPERSIONE	POTENZ.COMPET.BASE
SPAGNOLO	DA DEFINIRE	PNRR DISPERSIONE	POTENZ.COMPET.BASE

FISICA	DA DEFINIRE	PNRR DISPERSIONE	POTENZ.COMPET.BASE
ITALIANO	DA DEFINIRE	PNRR DISPERSIONE	POTENZ.COMPET.BASE
CORSI RECUPERO LUGLIO (n. 14 corsi da 10h)	DA DEFINIRE	PNRR DISPERSIONE	POTENZ.COMPET.BASE
PROGETTO PEER TUTORING	CRISPINO-LORENZELLI	PNRR DISPERSIONE	MENTORING

ATTIVITA' PNRR NUOVI LINGUAGGI DM 65/2023	NOMINATIVI	TIPOLOGIA	AZIONE
PROGETTO DELF	TARANTINO	PNRR DM 65	AZIONE A LINGUE
PROGETTO DELE	COVACCIOLI	PNRR DM 65	AZIONE A LINGUE
PROGETTO CERTIF. CAMBRIDGE	CICHELLI-DE MASI- MARIANI	PNRR DM 65	AZIONE A LINGUE
PROGETTO "TUTTO IN UN CLICK"	BIONDI	PNRR DM 65	AZIONE A STEM

ATTIVITA' FINANZ. SCUOLE APERTE IL POMERIGGIO – COMUNE DI ROMA	NOMINATIVI	TIPOLOGIA
PROGETTO BAND ISTITUTO	CATARINOZZI-IARIA- SERAFIN	SCUOLE APERTE - COMUNE RM
PROGETTO LABORATORIO TEATRALE INTEGRATO (con 2 registi= 40 euro/ora)	ESPERTI ESTERNI	SCUOLE APERTE - COMUNE RM
PROGETTO CREAZIONE ORTO DI ERBE AROMATICHE	MANICO	SCUOLE APERTE - COMUNE RM
PROGETTO SPORTELLO ASCOLTO GRAFOLOGICO E PSICOLOGICO (con 2 esperti esterni = 40 euro/ora)	GRAFOLOGA+ PSICOLOGA	SCUOLE APERTE - COMUNE RM
REFERENTE PROGETTO "SCUOLE APERTE IL POMERIGGIO"	POLDIALLAI	SCUOLE APERTE - COMUNE RM

L'esito della votazione è di 0 astenuti, 1 contrario e il resto favorevole.

Il terzo punto all'ordine del giorno viene approvato a maggioranza.

DELIBERA N. 669

A seguito della votazione, sono intervenuti diversi docenti:

- Il prof. *Carbonetti* vuole condividere la sua posizione di voto contrario in quanto il numero di progetti è troppo elevato;
- Il prof. *Patti* è dello stesso parere anche se ha votato favorevolmente;
- il prof. *Passamonti* si unisce allo stesso discorso chiedendo, dopo la votazione di rettificare il suo voto, ma tale possibilità non è possibile;
- Risponde il prof. *Di Filippo* ribadendo il concetto che la votazione non è a favore o meno dei progetti, in quanto i progetti stessi sono già stati deliberati, ma è una votazione sulla validità o meno di tutto il documento PTOF. Continua il discorso la prof.ssa De Maggi, membro della commissione PTOF, consigliando a tutti i docenti di leggere il PdM e presentare i progetti soprattutto sulla base del documento;
- La prof.ssa *Tomassetti* precisa che i progetti rispecchiano il volere del Collegio dei Docenti, sostiene che

il progetto per le donne sia un forte e bel messaggio e chiede al DS, se in seguito, sia possibile avere una parentesi di confronto con i professori che vogliono intervenire;

- Il DS dice di essere molto contenta del PTOF e la numerosità dei progetti proposti indica una scuola attiva e vivace. Ciò dimostra una volontà e disponibilità da parte di tutti di contribuire all'identità della scuola e di aumentare le opportunità offerte agli studenti. Peraltro, le proposte della parte scientifica nell'area STEM sono aumentate sensibilmente, proposte che negli anni precedenti erano in numero ridotto. Il Ds ricorda ai docenti che il compenso dei progetti afferrirà non al FIS, ma a fonti diverse (Città metropolitana e soprattutto PNRR); queste risorse danno la possibilità al Collegio di poter accogliere numerosi progetti;
- la prof.ssa *Catarinozzi* dice che la maggior parte dei progetti si svolge in orario extracurricolare ed è importante accogliere i ragazzi a scuola anche fuori dall'orario scolastico;
- il prof. *Carbonetti* continua il suo discorso, sostenendo che ognuno dà il meglio di se stesso, ma cita i dati Eduscopio di recente uscita commentando che gli studenti devono concentrarsi di più sullo studio. Conclude la prof.ssa Tarantino sostenendo che combatte da anni contro i dati Eduscopio che non rispondono alla realtà.

4. Viaggi di istruzione - uscite didattiche

Il DS proietta e condivide i dati ottenuti con un lavoro importante e faticoso dalla commissione viaggi. I dati sono riportati in una tabella a doppia entrata, la prima riga descrive il contenuto della tabella: Meta, classi, totale alunni, docenti accompagnatori e sostituti. Il DS comunica di procedere nella pubblicazione del Bando per l'assegnazione alle agenzie di viaggi. Prende la parola la prof.ssa *Serafin*, componente della commissione viaggi, spiegando che rispetto alle proposte presentate dai consigli di classe relativamente ai docenti accompagnatori e sostituti, sono intervenute delle variazioni poiché il numero degli accompagnatori è proporzionato al numero totale degli alunni che partiranno. Il DS spiega che da normativa va assegnato un docente ogni 15 studenti. La prof.ssa *Serafin*, inoltre, informa il Collegio che alcune classi che non partono più in quanto non hanno raggiunto il numero minimo di partecipanti.

5. Delibera centro sportivo studentesco

Prende la parola il prof. *Falbo*, nuovo responsabile del Centro Sportivo Studentesco, che descrive le attività previste per questo anno: pallavolo, campionati studenteschi e volley scuola, calcio a 5, probabilmente pallacanestro. Le attività verranno svolte il pomeriggio di ogni mercoledì in sede succursale dalle 14:00 alle 16:00.

L'esito della votazione è tutti favorevoli.

Il quinto punto all'ordine del giorno viene approvato all'unanimità.

DELIBERA N. 670

6. **Nomina Docenti Tutor TFA**

Prende la parola il DS che proietta un file già caricato sul sito istituzionale tra i documenti del CD. Mostra la lista dei tutorandi e dei rispettivi docenti tutor.

L'esito della votazione è tutti favorevoli.

Il sesto punto all'ordine del giorno viene approvato a maggioranza.

DELIBERA N. 671

7. **Integrazioni organigramma**

Il DS proietta altri documenti, tutti come sempre già pubblicati sul sito istituzionale tra i documenti del CD:
- **Orientamento:** vengono integrati i nominativi di *Petrassi, D'Alessandri, Iaccarino e Carleschi*. Il ruolo è quello di definire il curriculum orientativo di istituto, e la prof.ssa *Petrassi* quale figura di docente orientatore.

TUTOR Orientamento: L'elenco dei tutor orientatori che hanno effettuato il corso durante il periodo estivo e hanno accettato con le relative classi; successivamente, sono pervenuti altri attestati dei proff. *Bastianelli, De Masi, Di Cecca, Falbo, Oliviero*. Alcuni docenti devono ancora inviare l'attestato in quanto non è ancora arrivato: *Simonetti, Sciandra, Marrese*. La prof.ssa *Villani* chiede di modificare il file in quanto le classi a lei assegnate sono 3AU e 5DU; il DS accoglie la richiesta.

TUTOR PCTO: infine il DS proietta l'elenco dei tutor PCTO, il tutor docente orientamento, i tutor anno di prova per la delibera del collegio. Viene chiesta una modifica di tutor PCTO della classe 4CS la prof.ssa *Micheli* sostituirà il prof. *Tracanna*.

L'esito della votazione è tutti favorevoli.

Il terzo punto all'ordine del giorno viene approvato all'unanimità.

DELIBERA N. 672

8. **Presentazione curriculum orientativo di istituto**

Prende la parola la prof.ssa *Petrassi* che proietta il documento pubblicato sul sito istituzionale, descrivendolo in ogni sua parte. Dopo la presentazione, l'idea che propone la prof.ssa *Petrassi* al CD è di fare un catalogo e vedere quale dei progetti possono essere declinati in altri aspetti (vedi ad esempio in educazione civica). Prendono la parola alcuni professori:

- il prof. *Falbo* dice che nella piattaforma UNICA manca la sua classe 5CT;

- la prof.ssa *Villani* chiede se è stato inserito anche il progetto peer tutoring, la prof.ssa *Petrassi* conferma di sì;

- la prof.ssa *Lorenzelli* chiede se la formazione svolta con il dirigente tecnico prof. *Fattorini* vale come formazione INDIRE, il DS risponde affermativamente.

Il DS, prima di passare al successivo punto all'ordine del giorno, dà la parola alla prof.ssa *Marrese* che proietta e mostra al CD il curriculum di educazione civica.

L'esito della votazione è favorevole per tutti i docenti.

L'ottavo punto all'ordine del giorno viene approvato all'unanimità.

DELIBERA N. 673

9. *Premio bontà Agnoni*

Prende la parola la prof.ssa *Lorenzini* per il punto in oggetto. La professoressa ricorda che il premio è stato istituito dal 2016, ed è diventata ormai una bella tradizione scolastica. Si invitano i docenti a suggerire dei ragazzi per il premio.

L'esito della votazione è favorevole per tutti i docenti.

Il nono punto all'ordine del giorno viene approvato all'unanimità.

DELIBERA N. 674

10. *Varie ed eventuali*

Le ultime comunicazioni del DS al collegio sono espresse così di seguito:

- Il 25 novembre i rappresentanti degli studenti gestiranno l'assemblea formativa da casa, coadiuvati dai membri dello staff;

- Il 29 novembre verrà svolta una assemblea di istituto in presenza: la giornata prevede la prima ora di lezione, poi gli studenti potranno scegliere se partecipare all'assemblea oppure lasciare l'istituto.

I docenti della prima ora provvederanno a controllare che le autorizzazioni siano confermate dai genitori.

Inoltre, come deliberato nel CD di settembre, a seguito dell'assemblea ci sarà una condivisione di buone pratiche già fatta dai dipartimenti, sarà un momento di incontro a partecipazione libera dalle 10:30 alle 12:00.

I professori che interverranno come formatori saranno *Carvisiglia, De Masi, Marrese, Patti, Matteini, Biondi, Labarile*.

Chiede la parola il prof. *Manico*, interviene ed esprime alcuni dubbi sulla figura del coordinatore, ritenendo che alcuni aspetti presenti nel vademecum non siano pertinenti. Il DS, data l'ora e la non pertinenza nell'ODG, lo invita ad un incontro in presidenza con un elenco di punti di cui discutere.

In conclusione, il DS comunica al CD che i rappresentanti degli studenti hanno presentato un documento per 3 gg di cogestione nei giorni 18, 19 e 20 dicembre. Secondo la proposta, per tutti i 3 giorni previsti, l'attività sarebbe così suddivisa:

- la prima ora sarà di lezione con il docente curricolare (sarà compito del docente organizzare una attività insieme alla classe);
- tre ore con 2 attività a scelta degli studenti, da 1h 15 minuti ciascuna.
- Dalle 11:45 alle 12:00 gli studenti partecipanti al secondo turno provvederanno alla pulizia dell'aula utilizzata;
- Alle 12:00 gli studenti potranno lasciare l'Istituto.

In sostituzione dell'assemblea di istituto del 21 dicembre, i rappresentanti hanno presentato una richiesta di uscita con la classe da decidere con i docenti del CdC: una giornata al cinema o una visita guidata organizzata, una passeggiata in città, etc.

La professoressa Tarantino auspica che quest'anno nella cogestione ci sia un maggior coinvolgimento dei docenti. Il DS concorda.

Esauriti i punti all'ODG, la seduta è tolta alle ore 17:45

Il Presidente
prof.ssa Paola Palmegiani

Il Segretario
prof. Fabrizio Calimera